

# 把古玩玉器店偷个精光的“蒙面大盗”，落网了



本报首席记者 陈佳妮 通讯员 周晨卉

短短15天时间里，两家门店被撬，价值百万元的古玩翡翠失窃，监控镜头下的“蒙面大盗”全副武装行窃而后离奇消失，自以为是高明的反侦查手段，被剥去伪装后只是拙劣的表演……日前，嵊州警方成功侦破“9·15古玩”系列性盗窃案，抓获犯罪嫌疑人郑某，追回古玩玉器270余件。



追回的被盗物品

## 古玩玉器接连被盗 作案手法如出一辙

9月15日8时许，位于嵊州市三江街道古玩市场内的店主裘先生报警称，当天早上发现店铺大门被撬，展柜里的翡翠摆件、和田玉鼻烟壶加上戒指、手镯等古玩被偷了个精光。

10月1日6点30分左右，嵊州警方又接到报警：剡湖街道一玉器店被盗，损失翡翠原石、玉器、手镯等物品，初步估计损失上百万元。

民警勘查现场后发现，这两起失窃案手法相同，都是被人撬破卷闸门后进入盗窃，同样在现场提取到了手套印痕，且现场未留下任何脚印指纹。种种迹象表明，两起案件的盗窃者很可能是同一人，此人有着很强的反侦查意识。

古玩玉器店铺频频失窃，周边商铺人心惶惶，影响十分恶劣。嵊州市公安局党委高度重视，立即由刑侦大队牵头抽调精干警力成立专案组，全力以赴侦破案件。

## 全副武装撬门行窃 沿线摸排追踪盗影

通过对案发现场、沿途门市及街面

监控视频调取分析，一个可疑男子很快进入警方视野。他头戴黑色摩托车头盔，脸覆面罩，脖子上还套着围脖，仅露出两只眼睛；身上穿着蓝色雨衣，手上戴着白色手套，还用黑色塑料袋套住鞋子，把自己包裹得严严实实。镜头里他撑着一把破损的格子伞，骑着一辆折叠自行车来到案发现场，用撬棍、起子等工具撬开卷闸门后钻了进去。不一会，他又出现在画面里，胸前的雨衣撑得鼓鼓的。就这样，他进进出出了好几趟。

这人警惕性很高，有意躲避监控，经沿线视频追击，目标最后消失在鹿山街道某村内。

专案组以嫌疑人所戴的头盔、雨衣、折叠自行车的特点为突破口，对周边商场超市进行摸排走访。但是，头盔、雨衣都是常见的用品，折叠自行车也已经是三四年前的款式，卖给了谁、什么长相，售货员早已经没了印象。

由于嫌疑人消失点附近没有监控覆盖，遗留的作案工具也提供不了太多线索，案件侦破陷入僵局。专案组领导当即决定，投入警力摸排走访，寻找线索。

## 黑色汽车疑点重重 蒙面盗贼露出马脚

消失点附近是一大片花木田，连着周围的村庄，村里巷弄四通八达，给案件侦破带来不小压力。

尽管蒙面盗贼作案做足了功课，但再狡猾的狐狸也会露出尾巴。

“最近有辆黑色汽车动不动就堵在小路上，移车电话打了很多次都不来挪车！”村民提到，有一辆外来车辆最近常常停在街角的巷子里。这引起了民警的警觉。

调查发现，这辆汽车总是在案发前一天出现，在案发当天清晨7点左右开往市外，极有可能是嫌疑人的作案交通工具。通过进一步调查，警方最终确定蒙面盗贼正是车主郑某。

民警迅速开展抓



警方清点涉案物品

捕，很快将驾车从市外返嵊的郑某抓获。据郑某交代，他沉迷赌彩输光钱后，就起了贼心想通过盗窃“回本”，原以为自己学着网上的探案故事全副武装，又找了监控盲区变换交通工具来躲避警方侦查，就不会被查到，没想到还是被民警发现了。

专案组民警根据郑某的供述，采取循线追踪等方式，火速奔赴嘉兴、余姚等销赃地，追回涉案财物270余件，为商户挽回了损失。目前，案件还在进一步审理之中。

# “大老板”求购冰毒，还豪送恐龙蛋化石大礼？ 贩毒者被追究刑责，化石得到妥善保护

本报首席记者 许梅 通讯员 周晓方

“我们已经和缙云县博物馆对接，将化石送至博物馆保存，未来可能还会进行展出。”近日，缙云县人民检察院检察官致电县自然资源和规划局工作人员，得知贩毒案中发现的4枚恐龙蛋化石已经得到妥善保护。

## 送礼送出恐龙蛋化石

叶某甲在广东开着一家便利店，店里还摆了麻将桌，经常会有形形色色的人出入店里。2021年中秋节前，和叶某甲同村的叶某乙喊叶某甲到广东某酒家吃饭，说介绍浙江来的大老板王甲给他认识。

饭桌上，虽然第一次见面，但王甲一口一声“大哥”地叫着叶某甲，让叶某甲感到这是一个值得交的朋友。席间，王甲说到，他在浙江有几枚恐龙蛋化石，“价值就算没有几千万元，也有几百万元”。叶某甲对此很感兴趣。

饭局结束后，王甲给叶某甲和叶某乙各送了一盒茶叶。之后，叶某乙先行离开，留下叶某甲和王甲继续喝茶畅聊。

看着四下无人，王甲便询问叶某甲能否帮忙“搞点冰毒”。“你跟我交兄弟！我对你的事情肯定要上心！”见“大老板”如此“平易近人”地向自己开口，叶某甲爽快地

答应帮忙去找找。

王甲为什么会千里迢迢到广东买毒品？原来，王甲并不是什么“大老板”，他以前在广东阳江做过虾养殖行业，这次再来广东，就是想重拾旧业。王甲有个弟弟王乙，是在工地里开货车运泥土的，听说哥哥要去广东做生意，就让哥哥帮他看看能不能在广州搞到点冰毒自用。

得知哥哥已经联系到叶某甲，并且聊天中叶某甲对恐龙蛋化石感兴趣后，为了让叶某甲“办事”更上心，王乙向王甲要来了叶某甲的收件地址，将两枚恐龙蛋化石一枚送给叶某甲、另一枚由叶某甲帮忙转送给叶某乙。

## 买到冰毒后幡然醒悟

恐龙蛋化石从何而来？王乙事后交代，他干活的工地在一片山上，之前挖机挖土的时候会挖到这种类似石头的东西，工友们都说是恐龙蛋化石。有一天，他装运泥土时发现泥土里有5枚恐龙蛋化石，其中有一枚碎了，他就把剩下4枚带回了家。

拿了对方的茶叶，又收了恐龙蛋化石，叶某甲“办事”也越发卖力。他找到经常来店里打麻将的“干仔”打听，并经“干仔”联系，找到了买冰毒的渠道，随即联系王甲。

王甲又联系王乙，王乙借了4000元钱并全部转给王甲，用于购买冰毒和打点关

系。

随后，王甲给叶某甲转账了3500元钱，叶某甲花费3000元买了净重0.34克的冰毒，又用剩下的钱买了水果和月饼。按照王甲的指示，叶某甲将冰毒藏匿在月饼包装袋底下，将水果和月饼邮寄给了王乙。

取得冰毒的王乙心情大好。就在王甲王乙打电话的时候，他们讲话的内容被王乙的工友李某某听见，李某某怀疑王乙吸毒，便不停地劝诫王乙。

还没来得及吸食冰毒的王乙幡然醒悟，主动将毒品送到公安机关，并讲述了自己购买毒品的全过程。公安机关对王乙进行了批评教育。

化石移交博物馆保存

今年2月11日，民警将叶某甲抓捕归案。随后，警方将案件移送缙云县检察院审查逮捕，经审查，该院作出批准逮捕决定。

“王甲是个大老板，又送我恐龙蛋化石，是个值得交的朋友，所以我答应帮他找毒品。”讯问时，叶某甲供述道，“我也没捞到什么好处，只有茶叶和恐龙蛋化石，我去问过，这个化石还是假的。我就是因为一时义气，把自己搭了进去。”后悔不已的叶某甲在律师的见证下，签署了认罪认罚承诺书。



缙云县检察院审查认为，被告人叶某甲违反国家禁毒法令，贩卖毒品，涉嫌贩卖毒品罪，遂提起公诉。后法院以贩卖毒品罪判处叶某甲有期徒刑8个月，并处罚金1万元。

那么，案涉的4枚恐龙蛋化石，究竟是真是假？在检察官的建议下，公安机关将化石移交给缙云县自然资源和规划局。后缙云县自然资源和规划局向省自然资源厅申请专家鉴定。专家组根据《古生物化石保护条例》《国家古生物化石分级标准》等规定，并结合化石保存情况和珍稀程度鉴定认为，4件化石标本均为恐龙蛋化石，属一般保护古生物化石。

近日，经与缙云县博物馆对接，4枚恐龙蛋化石均已移交博物馆保存。